

C3 灵修纲要信息

【经文】箴言六章 20-35 节

20 我儿，要谨守你父亲的诫命；不可离弃你母亲的法则（或译：指教），21 要常系在你心上，挂在你项上。22 你行走，它必引导你；你躺卧，它必保守你；你睡醒，它必与你谈论。23 因为诫命是灯，法则（或译：指教）是光，训诲的责备是生命的道，24 能保你远离恶妇，远离外女谄媚的舌头。25 你心中不要恋慕她的美色，也不要被她眼皮勾引。26 因为，妓女能使人只剩一块饼；淫妇猎取人宝贵的生命。27 人若怀里藏火，衣服岂能不烧呢？28 人若在火炭上走，脚岂能不烫呢？29 亲近邻舍之妻的，也是如此；凡挨近她的，不免受罚。30 贼因饥饿偷窃充饥，人不藐视他，31 若被找着，他必赔还七倍，必将家中所有的尽都偿还。32 与妇人行淫的，便是无知；行这事的，必丧掉生命。33 他必受伤损，必被凌辱；他的羞耻不得涂抹。34 因为人的嫉恨成了烈怒，报仇的时候决不留情。35 甚么赎价，他都不顾；你虽送许多礼物，他也不肯干休。

【纲要主题】11 心系主话克胜情欲

中心节：我儿，要谨守你父亲的诫命；不可离弃你母亲的法则，要常系在你心上，挂在你项上。（箴六 20-21）

引言：对行为守正的信徒，这段经文好像与他们相去甚远，无甚关系；但「性」观念之于现今的社会，已被歪曲至是非不分的地步，试想现今所谈的婚外情、未婚妈妈、试婚、婚前性行为、离婚、同性恋等等，在在岂不或多或少涉及「性」方面的问题，但没有一公认的标准，以致男女之间的性关系变成罪恶的渊源之一。作为基督徒，个人在性方面固然要有合乎圣经的标准，也当以此作为批判社会狂焰的立论，以期制衡色欲横流的社会风气。

经文纲要：

一、谨守诫命心系项上（20-23 节）

1. 谨守父母亲的教导（20 节）：要听从父亲远离色情的教训。不要离开母亲所教导的法则。

2. 系在心上挂在项上（21 节）：所罗门重新回到有关淫妇的警告。为了抵制这样的诱惑，人必须日夜警惕，牢记父母的金玉良言。我们应使神的话成为我们生活的一部分，以致我们无论往何处，神的话都陪伴着我们，指引我们的路。这样就不止是表面上尊重圣经，而是出于真心的遵从。

3. 行走躺卧得蒙保守（22 节）：听从神的话能得到：1) 引导——你行走，他必引导。2) 保护——你躺卧，他必保守你。3) 指示——你睡醒，他必与你谈论。

4. 诫命是灯法则是光 (23 节) : 如果将神的话存记在心, 有亮光引路, 有训诲责备, 就能远离荡妇的甜言蜜语的诱惑。

二、逃避色诱不恋美色 (24-26 节)

1. 远离恶妇谄媚舌头 (24-25 节) : 讲解神话语有一个特别的目的, 就是救人远离那诱惑者 (外女) 能言善辩的、谄媚的舌头。人不应受她的美色吸引, 被她迷人的眼神所诱惑。

2. 妓女淫妇咋干人命 (26 节) : 嫖妓的人, 一切全被炸光, 贫乏只剩一块饼。这里说出妓女与淫妇的分别, 妓女可以用金钱来交换, 但淫妇却要完全控制一个人才感到满足。

三、克胜欲火免火上身 (27-29 节)

1. 怀里握火炭上行走 (27-28 节) : 跟别人的妻子做出越轨的行为, 就象把火放在怀着, 不可能不给火烧伤。也象走在火炭上, 脚不可能不被烫伤。犯奸淫是最愚蠢的事, 因为结果将会是自毁、受创伤、蒙羞辱、不名誉, 而被伤害的一方会有不能平息的愤恨。

2. 亲近他妻不免受罚 (29 节) : 亲近邻舍之妻的人也必定是这样, 他必被捕受罚。道德世界里有一个律, 使这等罪恶曝光。纵然在机会极微的情况下, 他的罪在今生不被发现, 但他在来生也必须为此作出交代。

四、切忌偷情必受伤损 (30-35 节)

1. 盗贼犯罪赔还七倍 (30-31 节) : 一个人若是因自己和家人饥饿而偷窃, 他会得到某程度的同情和谅解, 但纵然如此, 他若被找着, 即使要失去所拥有的一切, 也必须作出赔偿。

2. 行淫羞耻不得涂抹 (32-33 节) : 而犯姦淫的人却永远不能完全填补他所造成的破坏。与妇人行淫的便是无知, 因为他在社交上、灵性上、道德上, 甚至在身体上毁坏自己。为了一时的情欲, 他受伤损、被凌辱。同时一生也有羞耻尾随着他。

3. 行淫之罪难以补偿 (34-35 节) : 这里我们看见那淫妇的丈夫突然回家, 发现妻子正投入另一个人的怀里, 他的嫉恨就成为烈怒。他开始报仇的时候, 决不因求情或辩解而手下留情。无论冒犯者能作出什么赔偿, 那丈夫都不姑息他; 没有东西足以补偿那破坏婚姻关系的罪行。

结语: 恶女的三种绝招 1) 谄媚的舌头: 甜言蜜语, 让人听了心里被迷住。2) 美艳的外貌: 以美色来诱惑人。3) 勾引的眼皮: 送秋波来勾引人。接近恶女的结果: 1) 使人只剩一块饼; 2) 猎取人宝贵的性命; 3) 受罚; 4) 丧掉性命; 5) 必受伤损; 6) 必被凌辱; 7) 羞耻不得涂抹。脱离恶女的方法: 1) 谨守父亲的诫命; 2) 不可离弃母亲的法则; 3) 追求训诲及生命的道: 如果将神的话存记在心, 有亮光引路, 有训诲

责备，就能远离荡女淫妇的甜言蜜语的诱惑。「神啊！你是圣洁的，我们也当圣洁，祈求你救我们脱离一切性犯罪的试探。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：箴七章

【真心话】11 如何逃离情欲之火？——心系主话（箴六 20-35）

「20 我儿，要谨守你父亲的诫命；不可离弃你母亲的法则，要常系在你心上，挂在你项上。你行走，它必引导你；你躺卧，它必保守你；你睡醒，它必与你谈论。因为诫命是灯，法则是光，训诲的责备是生命的道，能保你远离恶妇，远离外女谄媚的舌头。」（箴六 20-24）

引言：今天的灵修经文（箴六 20-35），主要讲述，心系神的话，逃避淫妇的诱惑。所罗门再度提及有关淫妇的警告。为了抵制情欲的诱惑，人必须日夜警惕，牢记父亲的诫命与母亲的法则，因「诫命」与「法则」是生命的灯和智慧。我们应将神的话常系在心上，挂在项上，这样不论我们「行走」、「躺卧」、「睡醒」，神的话都伴随着我们，指引我们的路。神的话语就是光，有亮光引路，有训诲责备，就能远离荡妇的甜言蜜语的诱惑。嫖妓的人，一切将全被诈光，贫乏只剩一块饼。跟别人的妻子做出越轨的行为，就象把火放在怀里，不可能不给火烧伤。亲近邻舍之妻的人也必定是这样，他必被捕受罚。穷贼因饿偷窃还须赔偿七倍，而犯姦淫的人却永远不能完全填补他所造成的破坏，必会受到人的烈怒与报仇。

【牧者短讲】11 箴言带有对社会教化的功能（刘幸枝）

我们从《箴言》的教导当中，就发现《箴言》是带有对社会教化的功能跟意义在里头。女色对当政者以及准备成为国家公务人员的年轻人来说，连包括那些成家立业的老百姓而言，都是一种致命的吸引力。所以犹太人认为你可以去看一个人，就看他对金钱、酒、情色以及时间的态度，你就可以看穿这个人本身的一个本质。在这个过程中，我们会发现社会价值观，赋予我们一个错误的思想，就是那些有名望或者是富有的人，其实是很容易的在世俗的潮流当中，被灌输一种理所当然的享受，那就是因着你的成功，使你偶尔风流也是正常的。

我想不管现在是对男人也好，女人也好，这种社会道德的价值观都在崩解当中，甚至带给我们一个错误的世俗引导。在箴言第五章 9-11 节以及第六章 26 节点出一个事实，这些陷入致命吸引力的人，很有可能会纵欲伤身，使原有的尊荣跟财富受到亏损。好色、嫖妓或与有夫之妇通奸的人，一定受罚。而箴言的话是很直、很白的，不仅是身体受到伤损招来羞辱，也有可能弄到最后倾家荡产，甚至是付上昂贵的遮羞费用。

我们从现实生活当中举一个活生生的例子。相信很多人都认识高尔夫名将老虎伍兹，老虎伍兹身经百战，塑造全世界高尔夫球界的传奇。他享有如日中天的声誉，甚至我们知道他不仅是比赛屡屡得胜，创下佳绩。他还有一个非常美丽的白人妻子，还有他们拥有一个幸福的家庭跟可爱的孩子。由于老虎伍兹的形象健康美好，所以除了在高尔夫球场之外，他也受邀拍许多支的广告，为一些产品代言。可是当他面对致命的性吸引力时，他开始深陷其中，一场车祸揭露了他一连串的风流情史，在媒体的聚焦之下，慢慢开始有一些

报道就提到，原来与老虎伍兹有染的情人已经高达了二位数以上，而且当中不乏一些职业妓女，通缉犯等等。虽然这个老虎伍兹因着这些丑闻被揭露的缘故，他信誓旦旦发说：「他要无限期地退出高尔夫球界，好好地经营他的家庭。」但是不到半年他又复出，而且又继续传出一些风流韵事，到最后他 2010 年只能跟他的妻子以离婚收场。最后一个幸福美满的家庭，包括他在高尔夫球界的一个美好的声誉，以及在社会上所塑造的那个良好正面的形象，就因着他不断地陷入这个致命的性吸引力，甚至深陷其中无法自拔的缘故，导致他不仅是付上将近 7.5 亿美金的赡养费。而且他接下来在参加一连串高尔夫球的球赛时，你也会发现他的成绩已经大不如前，而且名望早就跌落在谷底。

所以你看了这些名人的例子，你再来比对这个《箴言》当中的教导，你会发现，原来古老的这个希伯来智慧文学当中，早就已经做了非常深刻，而且是非常直白的提醒。让我们想到这个致命的吸引力，可以如何摧毁一个人幸福的家庭，甚至败坏他的名声。

【真心话】11 如何逃离情欲之火？——心系主话（箴六 20-35）

一、心系主话明光照耀（20-23 节）

神所创造的「性」原本是对人的祝福，但自从罪进入这个世界，把原本美好的「性」成了人情欲的工具。神的「诫命」与「法则」给予我们属灵的免疫能力去克胜情欲的罪。我们当如何领受神的话呢？当要「系在你心上、挂在你项上」，这是指要用神的话语绑住你里面的生命（心）和外面的生命（颈），让神的话语渗透我们全人，我们的的心思、情感、意志都被神的话所系住。这样不论我们「行走」、「躺卧」、「睡醒」，神的话都伴随着我们。听从神的话能得到：1) 引导——你行走，他必引导。2) 保护——你躺卧，他必保守你。3) 指示——你睡醒，他必与你谈论。神的话语就是光，有亮光引导我们的路，我们才能在这黑暗弯曲的世代做光、做盐。

二、逃避色诱不恋美色（24-26 节）

所谓英雄难过美人关，对情欲的事，只有「逃」，保罗劝提摩太：「你要逃避少年的私欲...」（提后二 22）。被神话语渗透的人，就不容易被试探引诱。人为何会陷入情欲的试探呢？因为：1) 贪恋她的美色；2) 被她的眼皮所勾引。当你在街头看到一位美女，第一眼是被撞见的，这不是罪，但再回头看她一眼，这可能让你陷入情欲的引诱，当立刻的拒绝。对付情欲就是要逃避、赶快逃离，在意志上告诉自己「这是危险的」。请记得圣经的话：「因为妓女使人只剩一块饼（财富的损失）、淫妇猎取人宝贵的生命（生命上的损失）。」

（26 节）为贪恋一时罪中之乐，换来身败名裂的一生，生命与财产都遭受到极大的损失，想到这悲惨结局，就会强迫我们抵挡情欲的诱惑。

三、克胜欲火免火上身（27-29 节）

玩火者必被火吻身，跟别人的妻子做出越轨的行为，就象把火放在怀着，不可能不给火烧伤，就象走在火炭上，脚不可能不被烫伤。情欲的罪就火一样，不单会烧着衣服，甚至连身体性命都会一并被烧掉。亲近

邻舍之妻的人也必定是这样，他必被捕受罚。圣经教导我们要逃避，当情欲鼓动之时，我们要赶紧的「逃」，向相反的方向逃避，就如约瑟逃离主母的引诱。当知道「亲近邻舍之妻」了，最终『不免受罚』，搞得身败名裂。

四、切忌偷情必受伤损 (30-35 节)

穷贼因饥饿而偷窃，他会得到人某程度的同情和谅解，但纵然如此， he被抓到了，还必须作出七倍的赔偿。但与有夫之妇有染，这不是赔偿七倍就可以了事的，圣经在这里特别指出偷情是怎样的一种罪？

1. 无知的罪——贪一时罪中之乐而带来一生无法弥补的灾祸。

2. 必致人于死的罪——偷情者对他人所造成的伤害不是用财物赔偿就可以弥补了事的，甚至是要付上生命的代价。

3. 难以补偿的罪——偷情造成的妒火绝不是财物赔偿就能解决的，无论冒犯者能作出什么赔偿都没有用，那淫妇的丈夫必要报仇雪耻。

愿我们都被神的话所捆绑——谨守你父亲的诫命，不离弃你母亲的法则，将神的话常系在你心上，挂在你项上。这样就可以救我们脱离情欲的迷惑，不被情欲所捆绑。

【诗歌】人饥渴

人饥饿不是因为没饼
人干渴不是因为没水
因为不听不听神的话
因为不听不听神的话
人饥饿不是因为没饼
人干渴不是因为没水

耶稣说我是生命的粮
耶稣说我是生命的水
到我这里来的永远不饿
信我的永远不渴

【C3 心对心】11 主的话挂在脖子上

「要常系在你心上，挂在你项上。」（箴六 21）

1.主的话要系在心上，挂在项上：在耶稣的日子，一些拘泥于字句的犹太人，他们佩带经匣，就是遵守本经节的教训。他们在祷告的时候，把一个经匣带在左手手臂（在心脏附近），一个带在头上（在颈项附近）。有些犹太人在今天仍沿用这些经文护符匣。实际上，「系在心上」，是指要用神的话语绑住你里面的生命（心）；「挂在项上」，神的话语绑住你外面的生命（颈）。让神的话语渗透我们全人，我们的心思、情感、意志都被神的话所系住。

2.听从主话的益处：不论我们「行走」、「躺卧」、「睡醒」，神的话都伴随着我们。

1) 引导——你行走，他必引导：神的话要像在旷野中的云柱火柱引领以色列百姓那样引领你。

2) 保护——你躺卧，他必保守你：你躺卧，袒露在黑暗邪恶势力之下，它必保守你。你就有安全，也会觉得安全。

3) 指示——你睡醒，他必与你谈论：神的话要成为你的伴侣，你与之交谈。倘若你的清晨始于神，让他的话成为你第一思维的主题，它就能帮助你常与神亲密安逸地同行。

3.神用话语责备我们，不仅要指出我们的错误，还要教导我们变得更好；这些责备是通往生命的路，永远的生命。你是否真的将祂的话语放在我们的心和灵魂中？是否顺服祂，将祂的话语束缚在我们的手和额上，使祂的话语永远在我们的脑海中占据最重要的位置？「神啊！你的话就是我的生命，是我脚前的灯，我路上的光。我因你的话而活着，我要时刻把你的话挂在我的脖子上。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【纲要主题】11 心系主话克胜情欲（箴六 20-35）

一、谨守诫命心系项上（20-23 节）

1.谨守父母亲的教导（20 节）

2.系在心上挂在项上（21 节）

3.行走躺卧得蒙保守（22 节）

4.诫命是灯法则是光（23 节）

二、逃避色诱不恋美色（24-26 节）

1.远离恶妇谄媚舌头（24-25 节）

2.妓女淫妇咋干人命（26 节）

三、克胜欲火免火上身（27-29 节）

1.怀里握火炭上行走（27-28 节）

2.亲近他妻不免受罚（29 节）

四、切忌偷情必受伤损（30-35 节）

1.盗贼犯罪赔还七倍（30-31 节）

2.行淫羞耻不得涂抹（32-33 节）

3.行淫之罪难以补偿（34-35 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》